

新《广告法》实施后 医疗广告监管有哪些变化

□ 单志民

会公布获批的广告。

新《广告法》第五十八条规定：“医疗机构有前款规定违法行为，情节严重的，除由工商行政管理部门依照本法处罚外，卫生行政部门可以吊销诊疗科目或者吊销医疗机构执业许可证。”需要注意的是，这里的“情节严重”是由工商行政管理部门认定的，且一旦认定应当移交卫生行政部门进行进一步处罚。对工商行政管理部门认定有“情节严重”或“情节严重”的医疗广告，卫生行政部门应当“撤销广告审查批准文件、一年内不受理其广告审查申请”。

根据国家工商总局、国家卫生计生委等九部门《整治虚假违法广告部际联席会议工作制度》的要求，

卫生行政部门应当将医疗机构发布虚假违法广告情况纳入医疗机构校验管理。

新《广告法》第四十九条规定：“工商行政管理部门应当建立健全广告监测制度，完善监测措施，及时发现和依法查处违法广告行为。”因此，“广告监测”和“及时发现”均不是卫生行政部门的职责了。

根据新《广告法》第五十五、五十八条的规定，以及《整治虚假违法广告部际联席会议工作制度》的规定，如果没有接到工商行政管理部门移送的案件，卫生行政部门不能自行以医疗机构发布虚假违法广告情节严重为由“吊销诊疗科目或者吊销医疗机构执业许可证”。

新《广告法》中没有授予卫生行政部门对发布虚假违法医疗广告的医疗机构“警告”“责令停业整顿”的权力。目前，《医疗广告管理办法》有关条款因与《广告法》抵触，上述罚种不应再付诸实施。

新《广告法》《执业医师法》和《医疗机构管理条例》没有明确规定“发布医疗广告”属于行医行为或诊疗行为，卫生行政部门不能仅凭医疗机构发布医疗广告这一证据对“未取得医疗机构执业许可证发布医疗广告”的医疗机构，按非法行医处罚。

(作者为郑州市卫生监督局副局长)

本报记者杨冬冬整理



2015年9月1日，新修订的《中华人民共和国广告法》(以下简称新《广告法》)正式实施，卫生行政部门的职责发生了很大变化。笔者认为，作为卫生监督员，应当厘清职责，能做的事应积极做好，不能做的

事切莫越权。

根据新《广告法》第四十六、四十七条规定，卫生行政部门仍然需要对医疗广告的内容进行前置审查，而且还要将审查批准文件抄送同级工商行政管理部门并及时向社

『一针』致患者残疾 辉县向公安部门移交一起非法行医案

本报讯 (通讯员郭文春)在未取得医疗机构执业许可证的情况下，为患者注射封闭针，导致患者严重残疾。6月20日从辉县市卫生计生委传来消息，该委向当地公安机关移交了一起非法行医案。

据介绍，2月25日，辉县市百泉镇南关村村民小丽(化名)到辉县市卫生计生委反映，她因病于2014年11月23日到本村李某家中看病，李某给她注射了一针封闭针，造成她严重残疾。小丽要求将李某移送公安机关，依法追究李某的刑事责任。2016年3月1日，经辉县市卫生计生委批准，决定对李某涉嫌非法行医行为进行调查。

经调查，辉县市百泉镇南关村李某在未取得医疗机构执业许可证的情况下，在自己家里设置诊疗场所，开展诊疗活动。2014年11月23日，患者小丽因左腿膝盖不舒服前去就诊，李某为其左腿注射了一针封闭针，导致患者左下肢残疾。2015年1月7日，辉县市卫生监督所曾对李某非法行医行为进行了立案查处，并对李某做出责令其停止执业活动、罚款人民币3000元的行政处罚决定，并依法进行了取缔。

2015年1月7日，因小丽与李某在赔偿问题上起了争执，小丽将李某诉至辉县市人民法院。受辉县人民法院委托，2015年7月30日，河南大学司法鉴定中心作出了鉴定结论，患者小丽左下肢属于八级伤残，且与李某的诊疗行为存在因果关系。法院判决李某向患者小丽赔偿各项费用共计85831元。因李某拖延履行法院判决，2016年4月26日，小丽向辉县市卫生监督所提供了河南大学司法鉴定中心出具的医疗纠纷司法鉴定意见书、伤残等级司法鉴定意见书和辉县人民法院民事判决书等相关证据。

2016年5月12日，本案调查终结，李某非法行医致患者小丽残疾的行为涉嫌犯罪，依据《最高人民检察院、公安部关于公安机关管辖的刑事案件立案追诉标准的规定(一)》和《行政执法机关移送涉嫌犯罪案件的规定》，2016年5月12日，辉县市卫生计生委依法向公安机关移送该案件。



6月8日，专家正在对平顶山市卫生监督局卫生监督员进行执法终端的应用培训。平顶山市卫生监督局选派专家赴各县(市、区)卫生监督机构，进行上门服务，采取面对面的培训方式，对执法终端的组成、数据传输、经常性监督、行政处罚以及便携式打印机的使用等进行全面培训，推动了执法终端在卫生监督工作中的运用。

郑州高新区 严查消毒产品

本报讯 (通讯员邹宇)6月20日从郑州高新区卫生监督所传来消息，该所对辖区消毒产品生产单位进行拉网式清查，切实加强消毒产品事中、事后监管，严肃查处违法违规行。

目前，郑州高新区共有消毒产品生产企业32家，约占郑州市消毒产品生产企业的45%，产品涵盖卫生用品、消毒剂类。

此次检查，卫生监督员主要对消毒产品生产企业的卫生许可证持证情况、生产操作人员培训和健康管理、生产车间的卫生管理、原材料的采购索证台账以及产品的备案、检验、(抗)菌剂产品，是否违法夸大宣传，产品标签说明书是否标注了禁止标注的内容等方面进行突击检查，查看卫生安全评价报告、新消毒产品是否取得卫生许可批件等进行检查。卫生监督人员要求企业严格按照《消毒产品生产企业卫生规范》规范生产，严防问题产品流入市场。

针对检查中发现问题，卫生监督员均出具了卫生监督意见书，责令其限期整改，对久拖不改的企业和整顿不到位的问题按期追踪、反复督查，确保问题得到整改落实。



郑州市卫生监督局卫生监督员、监督六科副科长曹建涛，是一位转业军人，非科班出身却斩获诸多卫生监督领域的珍贵奖项：在全市技术大比武中获得本单位第一名；1年带队暗访医疗机构410个；9件主办的案件在“百案评奖”活动中获奖，其中一件案件还被评为国家优秀案件并入选国家卫生计生委优秀案件教材；在“河南省千案评比推精品活动”中荣获三等奖……

当这些极具分量的奖项都被曹建涛斩获时，很难想象他从事卫生监督工作的时间只有6年。被问到是否掌握了秘诀时，身材魁梧的曹建涛回答得朴实之极：“没啥秘诀，就是用心、细心、耐心。用心学习法律法规，细心调查，耐心为监管对象和群众讲解法律法规以及非法行医的危害。这些都是卫生监督员的基本素质要求。”

道理说起来容易，实际操作起来却困难重重。结合查处案例，曹建涛现身说法，介绍了他的经验。

兵分三路 六探医院承包科室

卫生执法人员发现违法执业案件的途径一般有4种：日常监督、专项检查、暗访医疗市场、群众投诉举报。

2014年年底，曹建涛所在的卫生监督六科接到举报：某医院将妇科非法外包给私人经营。据举报者反映，该院有两个妇科，三楼为医院正规妇科，五楼为私营妇科，患者到该院看病，多被介绍到五楼。

接到举报后，曹建涛立即组织科室6名执法人员兵分3组，到这家医院调查取证。第一组执

法人员去一楼药房查看药品使用记录；第二组执法人员去五楼妇科室查看工资表、人员数；第三组执法人员负责查看医院其他楼层有无设置单独收费室、药房。

卫生监督员仔细查看了多个楼层后，果然在五楼确认了独立设置的收费室、药房，除了这些，还有妇科诊疗床、超声仪器、电脑、药品等；另外两组执法人员发现药品使用记录、工资表、人员数，证实该院存在“两张皮”。卫生监督员一一对照线索进行了拍照取证，并将5楼药房查封。

这次调查取证虽然获得了部分至关重要的物证，却没有见到该院相关负责人。曹建涛组织科室人员轮流守在医院外面。经过对该院相关负责人耐心说服、宣传法律法规、讲明承包出租科室的危害等，最终使其拿出合作协议、配合调查。曹建涛发现，该院妇科2013年7月就承包出去了，合作协议上白纸黑字写着“独立经营、自负盈亏”。

取得新的证据后，包括曹建涛在内的卫生监督员又先后前往该院及其合作方进行了4次调查取证，历时2个多月，最终结案。

2015年9月，郑州市卫生监督局没收该医院违法所得12万余元，罚款4500元并吊销其医疗机构执业许可证；没收承包者违法所得8万多元，全部上缴财政。

该案不仅对医院临床科室承包行为起到了警示作用，还在“河南省千案评比推精品活动”中荣获三等奖。

便衣暗访 “破获”非法人流门诊

处理群众投诉举报是卫生监督

工作的一部分，对医疗市场进行暗访也是工作常态。

说到暗访，曹建涛有3个技巧：细心观察当事人眼神；谈话站在对方立场，不使用命令性语言；碰到群众围观或不解，耐心向他们解释。

2015年8月的一天，曹建涛带队去金水区暗访，发现一家诊所超范围执业，开展计划生育项目。诊所负责人拒不承认，调查取证陷入僵局。在检查门诊项目过程中，曹建涛发现该诊所一位女士一直神色紧张地偷瞄卫生间，后来直接起身去了卫生间。

该女士从卫生间出来后，神情顿时放松不少。曹建涛感觉有猫腻，遂表示借用一下卫生间。到了卫生间，曹建涛发现里面有上锁的柜子，当时便要求把柜子打开，可该女士死活不愿意打开。

最终，在曹建涛的反复劝导下，该女士打开了柜子。原来，柜子里面藏有药品、计划生育手术用品、写有患者联系方式的处方单。诊所负责人表示，这些物品是之前开展计划生育手术时留下的，近期已经停止。

曹建涛拿着处方单拨通了一位患者的电话，该患者表示，上午刚到这个诊所做过手术。人证、物证俱在，诊所负责人不得不承认了超范围执业的事实。

类似取证案例很多。曹建涛表示，自己一年暗访医疗机构410个，发现部分个体诊所负责人依法执业意识不强；不少诊所刚开始时违法执业，通过卫生监督员劝导，后来便主动依法执业。上述案例中，诊所负责人不仅不再超范围执业，还主动联系卫生

监督员前去指导依法执业。

遭遇围堵 把握时机宣传非法行医危害

依照曹建涛的经验，一个卫生监督员，没有忍受委屈的本事不算业务合格；碰到围观群众不解，没有定力和耐心就不可能“全身而退”。

曹建涛深谙其中的道理。有一次，他带队去城中村暗访，发现一家诊所内有很多人在输液，一名大约3岁的小孩坐在门口地上，吊瓶悬挂在离头顶不远的门把手上，看了令人揪心。

该诊所门头无任何标识，曹建涛走进屋里查看输液条件，却被眼前的情景惊呆了：诊所有十几个人在输液，却只有2个输液架，一个输液架上挂了七八瓶水，患者紧紧地围坐在一起。

曹建涛出示执法证，要求诊所负责人出示医疗机构执业许可证及执业医师证。该负责人却急红了脸，表示正在向卫生行政部门递交办证手续，并大声质问：“一些医院违法行医太多了，咋不去查他们？”

看到诊所负责人“受欺负”，村里一些群众把曹建涛及其同事围起来，吵嚷着：“为啥要诊所关门，关门了，我们去哪儿看病？”

曹建涛一边拿着手持执法终端给群众看联网查询结果，一边耐心解释：“您看这家诊所，没有医疗机构执业许可证，负责人也没有执业医师证，你们放心让人来这里看病吗？如果出现输液反应又没及时得到处理，你们的生命安全能得到保障吗？”曹建涛一边指着该诊所的诊疗环境一边说：“这里的条件这么差，

连基本的消毒都不合格，医疗废物随处摆放。如果儿童被使用过的针头扎伤了，后果可是不堪设想啊！”

一席话，说到了围观群众心里。“闹了半天，原来是假大夫啊！”一位群众说。见形势缓和，曹建涛和同事赶紧抓住机会就非法行医的危害对围观群众进行了宣传。

围观群众开始反过来质问诊所负责人，这里的消毒环境会不会让孩子出事，却得到“一般不会出现”的答复。可万一出现了呢？想通了利害关系，围观群众自动解散。一位中年妇女还表示：“执法部门确实为咱们好，不要为难他们了。”

最终，该诊所被依法取缔。类似一开始被群众误解，后来得到群众支持的案件不胜枚举。曹建涛总结了心得：冷静、暂时忍下委屈，等群众说完了，再耐心跟他们讲道理。

同事薛云峰如此评价曹建涛：“八尺男儿身处苦难漩涡，却不忘一心为公的初心；敬业解惑不失侠骨柔情。家中有瘫痪病人，生活很艰苦，但为人乐观，积极向上，为了工作拼命的！”

记者手记：采访结束已是夜幕低垂，曹建涛又投入了新的工作中。“明天要议案件，这些环节需要一点点尽快核实，一个环节出错，就有失公正。”曹建涛指着材料告诉记者。记者发现，曹建涛的办公桌上，依然堆积着厚厚的案件材料。

曹建涛这位朴实无华的卫生监督员，无论是在工作中还是在生活中，都一直保留着军人气质——坚韧冷静。他既敢于向非法行医者“亮剑”，也怀揣着一份宽厚和柔情。



认真总结案件



耐心交流



认真指出问题

让非法行医者无法隐身 ——记郑州市卫生监督局卫生监督员曹建涛

本报记者 常娟 杨冬冬 通讯员 宋波 文/图